

名人導師 細訴與港大生 十二載情

紀文鳳
學生心結
縱橫商場幾
十年的新
世界發展有限公司
非執行董事紀文
鳳，早前在家中開
派對，她親自駕車
外出，去取早已
預訂的食物，然
後回家靜候一班
貴賓到來。

貴賓陸續出現，但他們並非甚麼名人或有錢人，而是紀文鳳的mentees，他們都是港大學生或畢業生。見到眼前滿枱美食，他們七嘴八舌的討論如何用餐，令紀家一下子熱鬧起來。他們都叫紀文鳳做Miss Ki，但這位「老師」沒半點架子，忙於打點一切，就像普通的家庭主婦。

九名mentees有律師、牙醫、內地狀元，每年新加入一員，人才愈來愈鼎盛。做律師的黃偉強（右二）說，要做重要決定前，會先請教紀文鳳，如數年前因紀的意見，決定選擇到倫敦受訓。標青一族，William（黃偉強洋名）亦不例外，加上說話斯文淡定，紀文鳳剛認識他時，已覺得他表現優秀，認為他家庭教育良好，於是就問William父母從事甚為有緣。



就如志雲大師所說，人生難免會遇上一些莫名其妙的變化，但年輕人假如有豐富閱歷的導師（Mentor）同行，就不會亂、不會輕言放棄。

十三年前，香港大學推出「師友計劃」，為初出茅廬的大學生配對成功校友，成為他們的「人生師傅」。不同的配對，產生奇妙的化學作用，受惠的不只是學生，導師亦一樣有所得着。本刊訪問了三位名人導師和他們的學生，親述他們如何由不同階層、互不相干的陌生人，建立起亦師亦友的關係。



龕堂遇學生母親

紀文鳳每次到龕堂拜祭亡母，總會遇到一位勤力盡責的清潔女工，但大家平日甚少交談。有次紀文鳳出了新書，就帶到龕堂告訴母親。臨走之際，紀文鳳覺得把書燒掉有點浪費，於是問在旁工作的清潔女工可有子女，打算把書送給他們看。

清潔女工看到書上作者名字時呆了半響，然後告訴紀文鳳：「原來是你，真的謝謝你，我兒子讀香港大學，認識你的，還說你教曉他很多東西。」眼前人正是William媽媽。

後來William跟紀文鳳見面時，主動提起此事，並解釋不欲提起家庭背景的原因。「我入大學時好大衝擊，去到O Camp，發現Law的同學好多早已認識，都是來自名校，不是之前讀同一間中學，就是在聯校活動時認識，

覺得自己好像局外人。」

讀了幾年，開始搵工時，

William又發現他跟同學的差距，「我剛開始申請工作，好多同學已搵到工，因為他們父母都是專業人士，好容易就搭路找到工。」在公屋長大、父親是搬運工人的William，難免有點自卑，但紀文鳳努力開解他。

「Miss Ki跟我媽媽認識後，她告訴我，她都不是有錢家庭出身，細個好努力工作，才

有今日的成就。」紀文鳳生於重輕女的傳統潮州人家庭，父親紀力勤開船廠，可惜後來被騙，家境大不如前。在八兄弟姊妹中排行第三的紀文鳳，十八歲就要半工讀。

紀文鳳笑說，當年在港大讀書，沒有男同學敢追求她，「我一放學就趕去巴士站搭車返工，幫人寫稿、做設計、教書。」不用上班的日子，就躲在圖書館讀書，辛苦完成學業。

William聽完紀文鳳的經歷後，如釋重負，「個人open了好多人，我父母無乜讀過書，可以養大我三兄弟姊妹真是不容易，我應該以他們自豪。現在有人問我

改变认學生事業路

「聽一兩個小時的講座，無可能學懂愛滋病的知識，但在何大一身上，我卻看到做一個學者，做研究的發展空間都好大。」鄧兆暉畢業後，就到瑪麗醫院做微生物學研究，一做六年，近年才轉到賽馬會和醫院工作。

不過，對鄧兆暉更大啟發的，是幾年前黃英琦助選的經驗。鄧兆暉和李子恩讀大學期間，Ada參加九九年區議會選舉，有天他們跟Ada一起「洗樓」，親身經歷平日只在電視看到的拉票情況。

「原來幾辛苦，以前睇電視以為好容易，不知道要放好多人力、物力。」李子恩說。

鄧兆暉仍保留了助選時的制服，「我仍然記得黃英琦是二號，由朝做到晚，好似看一個比賽咁，大家去向選民講理念，不似現在咁激進，不會爭在同一個地方派傳單。」結果黃英琦在選舉中勝出，讓鄧兆暉明白做實事的人，總會有人欣賞。

何謂「師友計劃」？

香港大學在一九九七年首次舉辦「師友計劃」，為參加的二年級學生尋找一位在職人士擔任「師傅」，他們會跟學生透過不同活動，例如做義工、飯敍、行山等，分享生活和工作經驗。歷年來已有逾一千四百人曾擔任「師友計劃」的師傅，當中大部分是港大畢業生，更有不少是社會名人，部分名人師傅包括：

- 前金融管理局總裁任志剛
- 環境局局長邱慶華
- 終審法院大法官陳兆楷
- 馬雲主顧陳祖澤
- 環保集團主席蘇鋼
- 著名導演羅啟聰

► 訪問當日，李子恩（右二）就快做媽媽，黃英琦說，曾想過BB可否算是她的孫兒。

黃英琦視他們為子女

前臺灣區議會主席、律師黃英琦從未試過做證婚工作，但早前破例為兩名mentees婚人，又在mentee李子恩婚禮上分享夫婦相處之道，皆因她視mentees為朋友，甚至是半個子女。李子恩年初榮升母女。李子恩年幼時升母親，沒有子女的黃英琦笑言，當時曾有榮升祖母的感覺。

黃英琦跟mentees老友鬼鬼，她視mentees為朋友，甚至是半個子女。李子恩年幼時升母親，沒有子女的黃英琦笑言，當時曾有榮升祖母的感覺。

去年一月，黃英琦破例為趙偉文證婚，令趙偉文甚為感動。

一班mentees為紀念準備了神祕禮物，一起做多工的合照。

高院外

高院外，黃英琦和趙偉文在法院外拍攝，趙偉文拿着一束花，黃英琦則穿著黑色禮服。

高院內

高院內，黃英琦在台上致詞，她手持麦克風，背景有花環裝飾。

高院外

高院外，黃英琦和趙偉文在法院外拍攝，趙偉文拿着一束花，黃英琦則穿著黑色禮服。

高院內

高院內，黃英琦在台上致詞，她手持麦克風，背景有花環裝飾。



► 趙偉文說，一班mentees跟黃英琦組成的「Adaland」，每年都會參加環島行，隨着mentees人數增加，今年要分成三小隊行山。

似朋友多過似師友，mentees都直接叫她做Ada，又教她用Facebook，甚至一齊玩網上遊戲，「我個happy farm成日被人偷嘢，哈哈！」除了透過網上溝通，過時過節他們都一起吃飯，每年還有一個指定活動，就是參加綠色力量的環島行。

「第一年Ada主持開幕禮，提議不如一齊行啦，最初行二十五公里，行到十八公里就放棄，現在每年行十公里。」趙偉文說，他的同學都覺得好奇怪，師友計劃為期一年，很多人跟mentees的關係只維持一兩年，他和黃英琦的亦師亦友關係卻維持了十一年。

人脈甚廣的Ada，會帶mentees去不同場合見識，例如讀社工的去參加社會福利署署長

關則輝

最專一mentor

新創建集團企業
傳訊總經理關則輝，
十二年來只有一名
mentee——列穎儀。

因工作繁忙沒有繼續，
但他並無丟下
列穎儀，成為最
「專一」的
mentor。

「因為我長情，做事貴精不
貴多，其實我怕欠了他們，給不
到時間mentee。」他試過帶列穎

儀參觀國泰城平頂禮、看新渡
輪下水禮，令她接觸到法
律以外的世界。兩人

的師友關係維繫至
今，列穎儀由一名
初生之犢，到成為
律師，至去年結
婚，關則輝都有份
見證。

兩人是惺惺相惜的一

對，訪問期間不斷向對方送高
帽。「有時我反而要從她身上學

習，因為她EQ高。早幾年她事
業發展不順利，一直只是合約員
工，但她好積極面對，最終都成

為permanent staff。」關則輝說。

▼ 每年「師友計劃」都
會邀請名人主持開幕，
蕭芳芳是其中一人。



◀ 列穎儀丈夫是圓村人，○八年八月八日結婚當日天氣酷熱，關則輝穿短袖衫到大埔參加婚禮。

▼ 關則輝說，列穎儀不再是
大學生，早兩年自己買樓，
亦要請教她的法律意見。

後，入職做海關兩
年，對凡事講求程序
的工作很不習慣，「海
關薪高標準，屋企又有點（經
濟）壓力，靠我份收入，人人都
爭住入的工作，我是否應該放
棄？」

為反思出路，關則輝帶髮
修行七天，過着凌晨四時起
牀、過午不食的日子，令他悟
出「山不轉，路轉；路不轉，
人轉；人不轉，心轉」的道理，
半年後就辭職不幹，轉職
到廉政公署，做社區關係工作。

將計劃發揚光大

關則輝亦從與列穎儀的相處
中，激發要在不同層面推行「師
友計劃」的構思。他先回母校協
和書院，為唸高中的師弟妹，找
來新創建高層做人生導師。後來
又在朋友堆中實行，互相做對方
子女的mentor。最近更與社福機

構合作，由新創建員工當邊青的
mentor。將計劃發揚光大，皆因
關則輝相信mentor的經驗，可幫
助年輕人成長，「師友關係是一

分享的故事，正是當
年的決定。他大學畢業

的，希望我跟我的mentee是一
個承傳，他們將來都成為別人的
mentor。」